关于对我国国际海员在船工作收入免征个人所得税的提案
在2013年、2014年全国政协会议上，我提出“关于免征我国国际海员个人所得税的提案”。财政部对此作了积极答复，表示为实现“海洋强国战略”会优先考虑对海员免征个税进行考虑。但又过去一年，迟迟未见我国政府有实质性的进展。为此，再次提出免征海员个税的提案，希望引起国家有关方面的重视。
首先，对海员征收个人所得税已影响到我国海员队伍和航运业的健康持续发展。国际航运业对中国会越来越重要，对我国经济安全、战略安全、国防安全都具有重要的意义。而海员队伍是航运业发展的根基。从学生大学毕业到培养成一名远洋船长、轮机长至少需要十几年时间以及高额的成本投入。据最近一项调查显示，海员中途纷纷离职，弃船登陆，使各方多年的努力投入付之东流，严重动摇了航运业的基础。造成这个局面的一个重要的原因是海员收入的相对减少，而个人所得税的相对增加又加剧了这一结果。
另一方面，一些国外航运企业及国内小公司放弃培养海员的责任，不承担社保、福利及海员培养成本，利用悬挂方便旗及采取各种手段为企业和海员偷税漏税，用低成本的“高工资”疯狂挖抢我国正规航运企业的高级海员，给国内运作规范的大型航运企业造成不公平竞争。
其次，对海员的优惠政策，我国与世界存在较大差距。海员是国际职业，考虑到国际海员超常的艰辛与不易，绝大多数海洋国家都制定有特别针对性的政策与法律规定，对海员给予所得税优惠。如英国、荷兰、瑞典、新加坡、菲律宾等都对海员个人所得税有较大的优惠照顾。
我国对海员的优惠政策主要是允许海员享受税法规定的附加减除费用标准，这显然是不够的。另外，海员的工资、薪金所得采取按年计算缴税的方式也不合理。海员有时因工作或客观需要在船工作8个月甚至更久，这一年工资就很高，第二年因照顾家庭需要更长休假。按年度上税比两年平均收入上税要高，且海员在船期间，妻子为了照顾孩子，往往长期不能工作，失去了收入来源，海员家庭总收入不高。
第三，呼吁免征海员个人所得税还有以下七大原因。
（一）海员是非常特殊和重要的职业。海员常年在海上漂泊，在封闭的环境中工作，面对着在陆地上难以想象的各种困难和危险。另外，海员还是国家的预备役，在战时直接参加战争。
（二）海员是一种重要的国际战略资源。由于海员，尤其是高级海员的稀缺性，属于国际战略资源，各国都在争抢。而我国为培养国际海员付出了巨大的努力和高昂的代价，如果不能稳住这支队伍，国家损失很大。
（三）减免海员个人所得税是国际惯例。世界上主要的海洋国家都对海员个人所得税给予优惠。
（四）为国内航运企业提供公平竞争的条件。外国的航运企业和国内不正规的中小航运企业利用国外发工资的办法，不为海员缴纳个人所得税（甚至不交纳“五险一金”），轻易就挖了中国航运企业的墙角，造成大量中国海员流失，致使中国航运企业成本大幅增加，国际竞争力大大降低，制约了我国航运业的健康发展。
（五）海员是国际公认的异常艰辛和高风险的职业。海员长期在船上工作，生活空间非常狭小，长期在海上漂泊，远离陆地、远离社会、远离家人，长期面临着狂风巨浪、火灾碰撞、船舶沉没、海盗劫持和战乱等危险，长期经受着晕船和缺乏营养的痛苦，在心理上和生理上承受的压力是陆地人员难以理解和感受的。
海员一旦上船，每间隔8个小时就要工作4小时，这种工作状态是连续不断的，往往长达8个月甚至一年，其中没有节假日和星期天。在海上航行，海员看不到电视，听不到收音机，完全与世隔绝。在机舱工作的海员经常见不到阳光，海员们喝的水也是长期浸泡在油漆舱里的储备水，其中的细菌和化学品对水质的影响很大。
由于蔬菜保鲜问题和长时间航行的原因，船上经常没有青菜吃。如果海员生病或有工伤，由于船舶远离大陆，根本无法得到及时医治，经常造成海员不应有的死亡。有时为了把死亡的海员带回国内，他们的尸体要放在海员的伙食冰库里，与海员们吃的冻肉蔬菜放在一起，使海员的精神遭受着难以忍受的煎熬。
当船舶在海外港口靠泊后，海员经常在投币电话亭，给亲人打电话，一打就是一两个小时。很多海员在船工作时，父母去世，为了保证安全，不使海员的思想和精神受影响，公司和其家人都不将这一情况通知海员本人。只有在船舶抵港后甚至回国后，才告诉海员本人，使很多海员失去见父母最后一面的机会，成为他们终身的遗憾！
另外，由于长期环境恶劣危险、压抑、孤独等，有的在船上工作的海员突然就神经了、就疯了，船上又是不得不把他捆绑起来带回国。海员工作的危险、艰苦、艰辛与艰难，是陆地人员难以想象的，也是煤矿工人、地质工人和国际民航驾驶员根本无法相比的！煤矿工人下班可以回家，地质工人可以吃到青菜，民航驾驶员最多三四天内就可以回到祖国，并且他们一天基本上工作7、8个小时，周末假日可以休息，可以看电视看电影，可以下餐馆，可以和家人朋友团聚，如有伤病可以及时得到医治。但对海员来说，这些最基本的东西往往是他们可望而不可即的“奢望”。可以这样讲，在和平年代，海员的艰辛与不易甚至远远超过军人！
（六）海员不能完全享受国内的各项社会福利。海员一年有多半时间在船上工作，漂泊海外。这段时间内他们无法享受纳税应得的社会福利，不能逛公园，不能使用公共设施，不能享受医疗服务等。因此，从法理上说，大部分国家对离岸在海上工作超过一定时间的海员免征个税。
（七）免征海员个人所得税的税额和涉及的人员范围很小，不会给社会造成不良影响。按照海员的工资水平，需要缴纳个人所得税的主要是高级海员。目前我国符合纳税条件的高级海员不超过10万人，每人年纳税额平均值为2.4万元，由此可估算出10万名高级海员每年为国家缴纳的税收总额不超过25亿元人民币，这与国家12万亿元的税收总量相比寥寥无几。
海员对于国家的贡献不在于税收，而在于支撑航运业的发展，从而保障我国国际贸易的顺利运行。十八大正式提出建立“海洋强国”发展战略，而海员则是实现海洋强国战略的重要基础。有鉴于此和上述考虑，免征海员个人所得税显得愈发重要和迫切。
